

койно стоять небольшие заливы, то всего чаще залегает мокрый песокъ, покрытый тонкимъ слоемъ липкой глины. Ширина главнаго русла Черченъ-дары, въ описываемой части ея теченія, 30 — 35 сажень, при глубинѣ отъ двухъ до нѣсколькихъ футовъ; мѣстами, въ особенности на заворотахъ рѣки, встрѣчаются омуты въ сажень или около того глубиною; всего же съ незанятыми водою плесами разстояніе одного берега до другого отъ 100—150, иногда до 200 сажень. Вода совершенно грязная вслѣдствіе примѣси глины и мелкаго песку. Дно, какъ сказано выше, зыбучее, такъ что ноги человѣка быстро увязаютъ даже въ болѣе твердыхъ мѣстахъ; въ заводняхъ же, гдѣ теченіе тихо или его вовсе нѣть, пробраться совсѣмъ нельзя. Главное русло рѣки часто перемѣщается и, при болѣе высокомъ лѣтнемъ стояніи воды, отмывается на излучинахъ значительныя площади береговъ, какъ то можно видѣть по прерванному направленію прежнихъ тропинокъ.

Несмотря на все безобразіе Черченъ-дары (грязная вода, мелководье, зыбучее дно), въ ней водится довольно много рыбы. Мы добыли здѣсь въ свою коллекцію пять видовъ, а именно: *маринку* (*Schizothorax chryschlorus*), *тазекъ-балыкъ* (*Aspiorrhynchus Przewalskii*), и три вида *гольца*: (*Nemachilus yarkandensis*, N. Stoliczka, N. bombifrons n. sp.); изъ нихъ два послѣдніе на Лобъ-норѣ не были найдены.

Берега описываемой рѣки сопровождаются полосою весьма бѣдной древесной и кустарной растительности. Такая полоса, обозначающая собою прирѣчную долину, имѣеть на переправѣ Чархалыкскаго пути отъ 8—10 верстъ въ ширину, но вскорѣ суживается на 2—3 версты; затѣмъ, ближе къ Черчену, снова достигаетъ прежнихъ размѣровъ. Изъ деревьевъ въ описываемой долинѣ растетъ лишь *тугракъ* (*Populus diversifolia*), да и то рѣдкимъ насажденіемъ. Уродливое и корявое дерево это достигаетъ 30 — 40, иногда 50 футовъ вышины, при толщинѣ въ 2 — 3, изрѣдка даже въ 4 фута; кора на немъ почти всегда растрескавшаяся, у старыхъ экземпляровъ часто отвислая и засыпанная пылью; на изломахъ же вместо сока вывѣтряется бѣлый соляной налетъ. Древесина на подѣлки не годна; при томъ взрослое дерево обыкновенно имѣеть внутри пустоту. Въ особенности безобразны старыя туграковыя деревья, у которыхъ почти всегда обломаны верхушки и часть сучьевъ. Иногда такое дерево, растущее ближе къ песчаной пустынѣ, бываетъ на половину или совершенно засыпано пескомъ. Случается, что цѣлая площадь туграка засыхаетъ, вѣроятно отъ прекращенія подземнаго питанія водою. Такія изсохшія деревья стоять безъ сучьевъ, словно исковерканные столбы; они не гниютъ въ здѣш-